
  

 

Niederschrift 

der 20. Sitzung des Ortschaftsrates Bottmersdorf / Klein Germersleben 

am 06.10.2021 großer Versammlungsraum, Dorfstraße 1A in Klein Germersleben  

AZ: 101505.19.02-20  

 
 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende:  20:30 Uhr 

 

Anwesend: 

Mitglieder 

Herr Jens Ackermann   

Herr Hans Walter Franke   

Herr Andreas Gießmann   

Frau Jana Hebecker   

Herr Silvio Lanz   

Frau Ines Piela   

1. Stellvertreter/in 

Herr Werner Arndt   

Protokollführer/in 

Frau Heike Trellert   

 

 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit 
 

 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung  

 3 Bericht des 1. stellv. Ortsbürgermeisters  

 4 Verpflichtung eines Ortschaftsrates durch den 1. stellv. Ortsbürgermeister  

 5 Wahl des Ortsbürgermeisters und gegebenenfalls eines Stellvertreters  

 6 Abstimmung über die Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 01.09.2021  

 7 Einwohnerfragestunde  

 8 1. Änderung der Satzung über die Verleihung von Ehrenbezeichnungen 

und weiteren Ehrungen von Einwohnerinnen und Einwohnern der Stadt 

Wanzleben - Börde 

Vorlage: 208/BM/19-24 

 

 9 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates  

Nichtöffentlicher Teil 

 10 Abstimmung über die Niederschrift (nichtöffentlicher Teil) vom 

01.09.2021 
 

 11 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates  

 

 

 

5 Bürgerinnen und Bürger  
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Öffentlicher Teil 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit 

 

Der 1. stellv. Ortsbürgermeister begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit 

der Einladung fest. Die Beschlussfähigkeit ist mit sieben Ortschaftsräten gegeben.  

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 

Der 1. stellv. Ortsbürgermeister fragt ob es Änderungsanträge gibt. -keine-   

 

einstimmig beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  3 Bericht des 1. stellv. Ortsbürgermeisters 

 

Herr Arndt 

- teilt mit, dass es von den letzten Wochen nichts zu berichten gibt.  

- er wurde gebeten, sich im Namen der Familie Gehre für die hohe Teilnahme an der Beiset-

zung zu Ehren von René zu bedanken.   

 

 

TOP  4 Verpflichtung eines Ortschaftsrates durch den 1. stellv. Ortsbürgermeister 

 

Der 1. stellv. Ortsbürgermeister nimmt die Verpflichtung von Herrn Franke vor.  

Er bittet Herrn Franke sich zu erheben und verliest folgenden Verpflichtungstext gem. § 52 

(1) Beamtengesetz: 

 

Ich schwöre, meine Kraft dem Volk und dem Land Sachsen-Anhalt zu widmen, das Grundge-

setz für die Bundesrepublik Deutschland und die Verfassung des Landes Sachsen-Anhalt zu 

wahren und zu verteidigen, Gerechtigkeit gegenüber jedermann zu üben und meine Amts-

pflichten gewissenhaft zu erfüllen. 

 

Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Stadt Wanzleben-Börde gewissenhaft zu wahren und 

ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern. 

 

Es wird auf die Verschwiegenheit und das Mitwirkungsverbot hingewiesen. 

 

Anschließend unterschreibt Herr Franke die Verpflichtung.  

 

 

TOP  5 Wahl des Ortsbürgermeisters und gegebenenfalls eines Stellvertreters 

 

Herr Arndt 

- geht auf die Wahl des Ortsbürgermeisters ein und bittet um Vorschläge. 

 

Frau Hebecker 

- schlägt Herrn Franke vor. 
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Herr Franke lehnt dankend ab.  

 

Herr Lanz  

- bemerkt, dass er bereit ist, als Ortsbürgermeister zu kandidieren. 

 

Herr Gießmann schlägt Herrn Ackermann vor und begründet dies. 

 

Herr Ackermann  

- nimmt dankend an. 

- bemerkt, dass er im Sinne von Herrn Gehre die Ortschaft vertreten wird.  

 

Folgende Vorschläge werden angenommen. 

 

Herr Jens Ackermann 

Herr Silvio Lanz 

 

Die Namen werden auf die vorbereiteten Stimmzettel geschrieben und verteilt. 

 

Frau Piela sammelt die Stimmzettel ein und zählt die Stimmen aus. 

 

Folgendes Ergebnis liegt vor: 

 

Herr Ackermann erhält 5 Stimmen 

Herr Lanz erhält 1 Stimme  

und 1 ungültige Stimme. 

 

Somit ist Herr Ackermann zum Ortsbürgermeister gewählt. 

 

Herr Arndt gratuliert Herrn Ackermann. 

 

Herr Ackermann bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen und übernimmt die Sit-

zungsleitung.     

 

 

TOP  6 Abstimmung über die Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 01.09.2021 

 

OBM Ackermann 

- fragt ob Änderungen vorliegen. – keine.   

 

 

Anlage zu noch nicht Geklärtem: 

 

 

Ordnungsamt: 

 

- Einrichtung einer zusätzlichen Bushaltestelle in der Dorfstraße. Klein Germersleben 

(an der Einmündung Feldstraße) 

 

- Wiedereinrichtung eines Fußgängerüberweges am DGH Klein Germersleben 
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- Überprüfung der Verkehrsspiegeleinrichtung am DGH Klein Germersleben 

 

- Katzen in der alten Mühle, Feldstraße 

 

- Unkraut Gehweg Feldstraße 

 

- Starke Verschmutzung Umgehungsstraße 8 

 

- Dr.-Hübener-Straße 13  

- Gefahr im Verzug, Dachziegel fallen auf Straße und Gehweg 

 

- Feuchtigkeit Feuerwehrgerätehaus Bottmersdorf 

- wurde an das Ordnungsamt übergeben 

 

 

Bauamt: 

 

- Bauzustand / Gefahrenabwehr alte Mühle Feldstraße / Nachbarbelästigung 

- Zuständigkeit liegt beim Bauordnungsamt und Ordnungsamt 

 

- Gutachten Entwässerung / Hochwasserschutz  

- Gutachten ist beauftragt 

- Stand „Entwässerung“: auf die Gefahrenabwehr in Klein Germersleben ist bisher 

noch nichts erfolgt; in Bottmersdorf gibt es nicht nur ein Problem, sondern drei 

 

- Bordsteinabsenkung Dorfstraße in Klein Germersleben 

- Zustimmung vom Landkreis liegt vor 

- Detailabstimmung mit Bauhofleiter und Ortsbürgermeister muss noch vor 

Durchführung der Arbeiten erfolgen 

> hier liegt die Genehmigung vor, es fehlt die Information, wann die Maßnahme 

durchgeführt wird.  

 Dies ist für das letzte Quartal nach der Laubbeseitigung vorgesehen.  

 

- Funktion der Solarlampen Waldweg 1 ist im Winter nicht gegeben  

- hier werden noch Gespräche mit dem Hersteller geführt 

- Neuerrichtung der Lampen und Entfernung der Moniereisen auf der Straße sollen als 

Instandhaltungsmaßnahmen in den Haushalt aufgenommen werden 

- hier müssen die Moniereisen abgeschnitten werden, sie stellen eine Gefahr dar.  

> die neuen Solarlampen werden noch bis zum Winter angebaut. 

 Sollte der Ausbau der Straße im Haushalt aufgenommen werden (Beantragung ist 

erfolgt), wird die Beleuchtung mit erneuert. Ansonsten wird die Erneuerung im 

Rahmen der Breitbanderschließung erfolgen.  

 

Weiteres  

> Namensgebung Thälmannplatz. 

- die betreffenden Anlieger sollen bezüglich er Umbenennung einbezogen werden und eine 

Entscheidung treffen. 

 

> Veranstaltung 140 Jahre Osterberg, 2022.  

- Vereine sollen die Veranstaltung unterstützen. 
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Die Ortschaftsräte teilen mit, dass der illegale Erdaushub immer noch am Bahnhof in Klein 

Germersleben liegt. Hier ist noch nichts passiert. 

Verantwortlich: Ordnungsamt 

 

An der ehemaligen Blumenhalle, Wanzlebener Weg, wurde eine Laterne umgefahren. 

Verantwortlich: Bauamt  
Anmerkung Bauamt: Die Lampe wurde bereits ausgewechselt. 

 

Herr Ackermann 

- fragt, ob die Kehrmaschine regelmäßig fährt, da einige Stellen im Ort noch verschmutzt 

sind.  

 die Kehrmaschine fährt im Rhythmus von 14 Tage. 

 

Frau Hebecker 

- teilt mit, dass vor dem Grundstück Schwarzenberg (Dorfstraße 1b) der Gullydeckel klappert. 

 

Die Ortschaftsräte teilen mit, dass die Gullydeckel auch an anderen Stellen im Ort klappern. 

Es wird um Kontrolle der Gullydeckel gebeten. 

Verantwortlich: Bauamt  

 die Abdeckungen der Straßenabläufe wurden überprüft und liegen fest im Bett.  

 

 > im Waldweg II / gegenüber Ecke Finke laufen die Streben mit der Straße. 

- hier gibt es eine Gefahrenquelle, speziell für Radfahrer.  

- aus verkehrssicherheitsgründen muss der Verlauf der Einlaufabdeckung geprüft. 

Verantwortlich: Bauamt    
 

mehrheitlich beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 2  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  7 Einwohnerfragestunde 

 

Herr Quabs 

- gratuliert Herrn Ackermann zur Wahl zum Ortsbürgermeister. 

- geht auf den erforderlichen Baumschnitt ein. 

- es sollte darauf geachtet werden, dass der Bauhof, bevor Bäume gefällt werden mit dem Ort-

schaftsrat bzw. Ortsbürgermeister Rücksprache hält. 

- in der Vergangenheit wurden Bäume gefällt, die noch gesund waren. 

- er ist dafür, dass ein Gutachter die Bäume ansehen sollte.  

 

OBM Herr Ackermann 

- bemerkt, dass viele Bäume markiert sind. 

- er wird sich erkundigen, was dies zu bedeuten hat.  

Verantwortlich: Bauamt  
 

Herr Quabs 

- weist darauf hin, dass auf dem Friedhof in Klein Germersleben der Wasserhahn tropft und 

sich nicht mehr richtig schließen lässt.  

Verantwortlich: Bauamt   
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TOP  8 1. Änderung der Satzung über die Verleihung von Ehrenbezeichnungen und 

weiteren Ehrungen von Einwohnerinnen und Einwohnern der Stadt Wanzle-

ben – Börde, Vorlage: 208/BM/19-24 

 

OBM Ackermann  

- nimmt kurze Erläuterungen vor und bittet um Abstimmung.   

 

Der Stadtrat der Stadt Wanzleben beschließt die 1. Änderung der Satzung über die Verleihung 

von Ehrenbezeichnungen und weiteren Ehrungen von Einwohnerinnen und Einwohnern der 

Stadt Wanzleben - Börde.  

 

einstimmig empfohlen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  9 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

 

Herr Arndt 

- informiert, dass er eine Auflistung der Bäume, die gefällt werden sollen, bei Herrn Liehr 

angefordert hat. 

 

- er informiert über die Möglichkeit der Beantragung der Vereine auf Fördermittel in Höhe 

von 1.000 €. 

- verteilt einige Anträge an anwesende Vereinsmitglieder. 

 

- geht auf den Zuschuss für die Rentnerweihnachtsfeier ein. 

- er hat mit einigen gesprochen, die in diesem Jahr nicht nach Klein Wanzleben fahren wollen. 

- er macht den Vorschlag das Geld den Rentnern zukommen zu lassen, damit sie ihre gemein-

same Weihnachtsfeier ausrichten können. 

- die Rentnerweihnachtsfeier soll am 01.12.2021 in Bottmersdorf durchgeführt werden. 

- Ansprechpartner ist Frau Bangemann. 

Die Ortschaftsräte stimmen der Verfahrensweise zu 

 

Herr Lanz 

- nimmt einige Ausführungen zum Stand des Umbaus des Dorfgemeinschaftshauses in Bott-

mersdorf vor. 

- bemerkt, dass es ihn stört, dass das Ingenieurbüro sich erst mit dem Bauamt in Verbindung 

setzt und der Verein dann irgendwann vom Bauamt Bescheid bekommt, das noch Unterlagen 

usw. fehlen.  

- zählt einige Beispiele auf.  

Verantwortlich: Bauamt   
 

 

 

 

 

Werner Arndt                             Jens Ackermann                           Heike Trellert 

1. stellv. Vorsitzender                 Ortsbürgermeister                            Protokollantin 
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